

监护人未尽职就应该调换



你讲我评

今天的调解很艰难，因为当事人除了妹妹，都不愿意上电视台。我们只能先让妹妹上来评说。

妹妹有四个哥哥、一个弟弟。弟弟因小时候患脑膜炎，落下了病根，经鉴定为三级智障残疾人，平时与四哥一家一起生活。四哥与弟弟所居住的房子，是父母留下的两室一厅60平方米的产权房。母亲早在1966年就去世，父亲2007年身患重病，临终前将房产留给了弟弟。2007年，已50岁的四哥与一离异女子成婚。女方与前夫离婚后，儿子判给女方，与四哥结婚后，女方将儿子带来一起居住，儿子现在已经26岁。平时四哥与妻子居住在大房间，弟弟与四哥的继子共同居住在6平方米的小间。弟弟除了每月领取政府的残疾人补贴费，小区还安排了他看守车棚的工作，虽说每月只有400元，但也能贴补家用。

弟弟有不少坏习惯，不仅有偷窃行为，而且经常惹是生非：或无缘

无故辱骂邻居，或伸手向寄放自行车的车主索要额外钱款，惹得车主到居委会告状。有几次，居委会干部找到四哥，准备辞退弟弟。每当邻居或居委会干部向四哥告状，弟弟免不了遭到四哥的一顿毒打。打得次数多了，邻居看不下去，便打电话跟妹妹说，妹妹心疼极了，经常会去看弟弟，一次看到弟弟大冷天穿着有洞的鞋子，身上的衣服也十分破烂，实在心疼，就向另外几个哥哥诉说，哥哥们愤慨不已，上门找老四问个究竟。老四态度十分强硬，双方甚至动起手来，直到110民警赶到现场劝说。此后，妹妹索性把弟弟的工资卡、补助金全部拿回来，让弟弟与老四分开吃饭，妹妹每天烧好饭菜送到弟弟手上。从此，老四对弟弟的态度更加冷漠，竟把大厅锁上，弟弟的活动空间只有6平方米的小间，而且里面还住了老四的继子。

妹妹的这番评说，引起了老四的不满。经动员，夫妇俩一起上场要与妹妹对质，一直在后台观望的大哥、二哥、三哥，也憋不住了，一起上台，纷纷指责老四的不是。他们不仅

要求把弟弟的监护权更换成大哥或者妹妹，而且要求老四的继子搬到自己的房子里，让弟弟拥有自己的活动空间，因为该房子的所有权是弟弟的。

这时我们才知道，老四的妻子他处有房，当年与丈夫离婚时，丈夫把住房留给了前妻和儿子，现在将该房出租。眼看双方争执不休，我分别把他们双方请到密室。我告诉几个反对老四继续监护弟弟的兄弟和妹妹，房子虽然是弟弟的，但老四的户口在此房中，且他处无房。况且老四与妻子是合法夫妻，她对该房享有居住权。继子目前26岁尚未成婚，目前让他一人住到自己的房子里略为不妥，父母也不放心。至于监护人的问题，根据有关法律的规定，监护人可以是一个人，也可以是多个人。我的意见，目前还是维持现状，老四作为弟弟的监护人，应该承担起监护人的责任，其他兄弟和妹妹可以监督，观察一段时间，如果老四继续欺负弟弟，兄弟和妹妹可以根据法律规定，取消他的监护人资格。大家同意了我的调解意见，并在调

解协议上签了字。

上海市人大代表 柏万青

【律师点评】

监护人是针对未成年人、无民事行为能力人或限制民事行为能力人的精神病人的法律概念。《民法通则》关于监护人的确定等有明确的规定。第十七条规定，无民事行为能力或者限制民事行为能力人的精神病人，由下列人员担任监护人：(一)配偶；(二)父母；(三)成年子女；(四)其他近亲属；(五)关系密切的其他亲属、朋友愿意承担监护责任，经精神病人的所在单位或者住所地的居民委员会、村民委员会同意的。对担任监护人有人争议的，由精神病人的所在单位或者住所地的居民委员会、村民委员会在近亲属中指定。对指定不服提起诉讼的，由人民法院裁决。没有第一款规定的监护人的，由精神病人的所在单位或者住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门担任监护人。第十八条规定，监护人应当履行监护职责，保护被监护人的人身、财产及其他合法权益，除为

被监护人的利益外，不得处理被监护人的财产。监护人依法履行监护的权利，受法律保护。监护人不履行监护职责或者侵害被监护人的合法权益的，应当承担赔偿责任；给被监护人造成财产损失的，应当赔偿损失。人民法院可以根据有关人员或者有关单位的申请，撤销监护人的资格。

本次纠纷中，作为弟弟监护人的四哥，应当保护弟弟的身体健康，照顾弟弟的生活，对弟弟进行管理和教育。若作为监护人的四哥出现不履行监护职责或者侵害被监护人弟弟的合法权益的，依据法律规定应承担赔偿责任，给被监护人弟弟造成财产损失的，还应当赔偿损失。针对此种情况，妹妹或其他哥哥还可以向法院提出申请，要求撤销监护人四哥的资格，人民法院同时还可以另行指定监护人。

柏阿姨的调解从法律出发的同时，还结合弟弟的现实情况，提出了合情合理的意见，化解了本来剑拔弩张的家庭关系。

上海市申房律师事务所主任 孙洪林律师

结婚离婚不能视作儿戏

经法院调解，前妻未得房子获补偿



律师手记

小海是接到了妻子小丽的起诉状后，找到我们律师事务所的，希望我们代理他参加法院的诉讼。

小海和小丽虽然是同事，但分属不同的部门，而且在平时工作上也没有什么交集，所以直到参加公司组织的活动时才认识。小丽性格外向，小海有点腼腆，在小丽的带动下，两个人居然聊得很开心。之后没过多久，两人确定了恋爱关系。大约半年后，小海的父母想改善住房，把原来的老房子卖掉，买一套三室两厅的大一点的房子，经中介介绍后，小海的父母与上家签订了居间合同。小海无意间将这些告诉了小丽，小丽提出来，自己反正也是要和海结婚的，而且还有一些积蓄，可以和小海一起购房，还可以用公积金贷款，但是提出产权证上只能写小海和她的名字。

小海和父母商量后，起初父母不同意，但经不住小海非小丽不娶的强烈要求，父母还是妥协了。就这样，小海与小丽很快领取

了结婚证，重新与上家签订了正式的《上海市房地产买卖合同》，买受人由原来的小海父母，变成了小海和小丽的名字，并且办理了银行贷款，首付款绝大部分都是由小海父母出售老房子的房款，只有很少的一部分是小丽出资的。

虽然小海和小丽领了结婚证，因为没有办结婚仪式，所以新房子一直只是由小海和父母居住，所有的装修款也都是由小海的父母用积蓄支付的，而且房屋也是小海父母找工人辛苦装修的，小丽没有出过钱，也没有出过力。

让大家没有想到的是，在小海和小丽为结婚典礼做准备过程中，小海和小丽两家的矛盾就显现出来了。对于婚礼在哪里办，办的规格等一系列的事情，两家人怎么都谈不拢，而且小海和小丽也在婚礼的筹备中，发现了对方的缺点，但小海还是想尽量维护这段婚姻，可是维护婚姻，仅靠小海一个人的努力是不够的，小丽还是提起了离婚的诉讼，并要求分割新买的房子，由小海向她支付扣除未偿还的贷款外的房屋价值的一半。

我们要求小海提供了他父母出售老房子的买卖合同，以及相应的收到房款的凭据，当初由小海父母与上家签订的居间合同，小海父母支付新购房屋的购房款、并进行装修等的凭据。我们将所有证据组织起来，形成完整的证据链。

开庭时，我们提出这套房屋虽然是在双方领取结婚证后办理产权证的，但购房时绝大部分的首付款是由小海的父母出资的，而且夫妻双方并没有共同居住生活，这套房屋的装修等是由小海的父母完成的，小丽并没有为这套房屋作出贡献，这套房屋自取得后，也是由小海和父母共同居住生活的，小丽并未实际入住。更为重要的是，之所以产权证上写小丽的名字，完全是以结婚为条件的，而现在小丽却单方面提出离婚，因此不同意小丽的诉讼请求。

最终本案以调解结案，双方均同意离婚，这套房屋归小海一人所有，小海给付小丽一定数额的折价款，当然给付的折价款是远低于小丽的诉讼请求的。

上海市申房律师事务所副主任 黄华明 律师

法律援助故事



遗嘱见证人不能与继承人有利害关系

写，是因为小权父亲的身体不好，就委托见证人小权叔叔的妻子帮他写的。

依据《继承法》的规定，本案中作为被继承人小权父亲在有生之年，当然可以依法立遗嘱处分个人财产。但遗嘱要符合法律规定的形式，否则所立的遗嘱无效。

遗嘱的形式有公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、以录音形式立的遗嘱、口头遗嘱。公证遗嘱由遗嘱人经公证机关办理。自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写，签名，注明年、月、日。代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，由其中一人代书，注明年、月、日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或者录音形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。

本案中的遗嘱，不是被继承人小权父亲亲笔书写的，不属于自书遗嘱。同时，该遗嘱只由一个见证人在场见证，且由这个唯一的见证人代书，不符合见证遗嘱的形式。这里还要强调的是，《继承法》第十八条规定，下列人员不能作为遗嘱见证人：(一)无民事行为能力人、限制行为能力人；(二)继承人、受遗赠人；(三)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。这份遗嘱的见证人，恰恰是与继承人小权叔叔有利害关系的人，即小权叔叔的配偶。综上所述，这份遗嘱是无效遗嘱，小权叔叔无权依据该遗嘱继承小权父亲名下的房产。

法院最终采纳了我方的观点，判决对原告的诉讼请求不予支持，并按法定继承对小权父亲的遗产进行了处理。

《庭审实录》法律总顾问 上海市申房律师事务所主任 孙洪林 法律咨询热线：021-63546661

小权的父母在他还没有记事的时候就离婚了，小权一直由母亲抚养，小权从来没有见过父亲。

小权初中毕业后，母亲征求小权意见后，和同事朱某组成了家庭。这样小权就和母亲及继父朱某一起生活。在小权高中毕业的那年，小权的父亲来找小权，要求小权和他一起生活。这时，小权才知道，原来父亲当年由于哥们义气而触犯了法律，被判了刑。出狱后，父亲就四处打工，现在终于有了稳定的工作，还用积蓄购买了一套商品房，想接小权和他一起生活。

由于这么多年都没有和父亲接触过，小权还是决定和母亲一起生活，只是在节假日的时候和父亲一起住。这样一晃10年过去了，去年初，父亲被查出胃癌晚期，当时小权刚好负责一个新项目，因为工作的事，不能24小时陪在父亲身边，于是小权请了一个保姆照顾父亲，只要有空，小权还是自己来照顾父亲。但没多久，父亲还是因病医治无效而去世。

在处理父亲的后事时，小权的叔叔向小权出示了一份遗嘱，说小权的父亲将其名下的房产留给了自己。过了一个月后，小权的叔叔将小权告上法庭，要求依据遗嘱继承小权父亲名下的房产。

庭审中，小权的叔叔向法院出示了这份遗嘱，该遗嘱中写明，我过世后我的房产由弟弟继承。但遗嘱所有内容都不是由小权的父亲所写的，只有一个签名是小权父亲的。在这份遗嘱上，还有见证人的签名，见证人是小权叔叔的妻子。小权叔叔当庭称，这份遗嘱就是他妻子写的。之所以小权的父亲没有亲笔

继子要迁户口进来，怎么办？

本报讯(记者 江跃中)“孙律师，我该怎么办？”近日，方老伯为现在的老伴金阿婆的儿子，要把户口迁进他房子里的事，弄得十分为难，他找到上海申房律师事务所主任孙洪林，要个主意。

方老伯是在前妻过世后，和同样丧偶的金阿婆认识、结婚的。婚后两人的感情不错。但金阿婆儿子小强的出现，打破了两位老人平淡而幸福的生活。

由于小强经常在外赌博，对家里不管不顾，老婆和小强离了婚，还带走了儿子。这样小强就住在方老伯那里。一住就是两年，而且小强还说，自己的房子要卖掉还债，想把户口迁到方老伯的房子里。

方老伯不同意，他的子女也强烈反对。于方老伯现在的住房，是他在与金阿婆结婚前就有的产权房，产权证上只有方老伯一个

人的名字。金阿婆认为，儿子就是迁个户口，保证不抢房子，她和儿子可以一起给方老伯写个保证书。无奈的方老伯向孙洪林：“小强的户口迁进来，对自己的房子的归属有影响吗？”

孙洪林律师对方老伯的问题进行了专业的法律分析，并提供了相应的建议。他免去了方老伯的咨询费，并表示，若以后方老伯有需要，将为他提供免费的法律服务。